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ПОНЯТТЯ ТА ОЗНАКИ КРИМІНАЛІСТИЧНОЇ ТАКТИКИ 
 

У статті встановлено, що на сьогодні дискусійним є питання щодо 
юридичної та пізнавально-таксономічної природи криміналістичної 
тактики. З’ясовано, що сутність криміналістичної тактики розкривається 
через виокремлення властивих їй ознак. Виокремлено й охарактеризовано 
такі ознаки криміналістичної тактики: є самостійною частиною (розділом) 
науки криміналістики, що має тісні зв’язки з іншими її частинами – 
криміналістичною технікою та методикою; заснована й використовує в 
межах свого застосування надбання гуманітарних і технічних наук; більшою 
мірою застосовується у зв’язку з конфліктною ситуацією, має низку 
аспектів організаційного, регулятивного, комунікативного, пізнавального 
характеру; здійснюється уповноваженими кримінальним процесуальним 
законодавством суб’єктами; є набором науково обґрунтованих прийомів і 
рекомендацій, практичних дій, спрямованих на запобігання та протидію 
кримінальним правопорушенням; має динамічний предмет; спрямована на 
збирання, накопичення, опрацювання, дослідження та використання 
доказової у кримінальному провадженні інформації. 
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Постановка проблеми. Криміналістична тактика безумовно є одним з 

провідних інструментів тактико-криміналістичного забезпечення 
досудового розслідування кримінальних правопорушень. Однак і на 
сьогодні дискусійним є питання щодо її юридичної природи, що, в першу 
чергу, пов’язано з відсутністю єдиних і чітких поглядів щодо поняття та 
ознак криміналістичної тактики. Як цілком слушно із цього приводу 
зауважує В. Ю. Шепітько: «В сучасній криміналістиці існують різні підходи 
до визначення поняття криміналістичної тактики. Мало того, у це поняття 
вкладають і різне змістове навантаження»1. З огляду на що не втрачає своєї 
актуальності питання про визначення сутності й ознак криміналістичної 
тактики.  

Загальнотеоретичні положення криміналістики та такого його 
структурного елементу як криміналістична тактика є предметом 
дослідження у наукових працях багатьох учених, наприклад, В. П. Біленчука, 

                                                             
1 Шепітько В. Ю. Предмет криміналістичної тактики: історія формування, зміст та тенденції. 

Теорія та практика судової експертизи і криміналістики. 2019. Вип. 19. С. 12. 



ISSN 2304-4756. ВІСНИК КРИМІНОЛОГІЧНОЇ АСОЦІАЦІЇ УКРАЇНИ. 2023. № 2  (29) 

 

 

 
 342   

В. Г. Гончаренка, В. А. Журавля, І. І. Когутича, Р. В. Комісарчука, 
В. О. Коновалової, О. В. Пчеліної, Р. Л. Степанюка, В. В. Тіщенка, 
К. О. Чаплинського, С. С. Чернявського, В. Ю. Шепітька й інших. Однак, 
незважаючи на вагомий доробок, значна кількість питань досі залишається 
дискусійною.  

Метою статті є визначення поняття та виокремлення ознак 
криміналістичної тактики. 

Виклад основного матеріалу. Відправним кроком вирішення 
поставленого наукового завдання вважаємо за необхідне обрати уточнення 
понятійно-категоріального апарату, що використовується в 
представленому науковому дослідженні, зокрема розкрити сутність власне 
поняття «криміналістична тактика». У літературі цілком слушно відмічають 
той факт, що «криміналістичну тактику нерідко пов’язують із військовою 
тактикою. Такий підхід обґрунтовується етимологією походження терміну 
«тактика». При цьому її основними ознаками є рішучість і раптовість дій, 
зосередження сил для головного удару по найслабшому місцю»1. Дійсно 
якщо провести семантичний аналіз слова «тактика» побачимо, що, як 
зауважують автори великого тлумачного словника сучасної української 
мови, його слід використовувати в значенні: «складова частина військового 
мистецтва, що включає теорію й практику підготовки, організації та 
ведення бою; навчальний предмет із теорії та практики ведення бою»2. У 
такому разі слово «тактика» дійсно набуває «військового» характеру. 

Відмітимо, що розкриття сутності криміналістичної тактики, зокрема 
її складової – категорії «тактика», виключно через її військовий характер, 
значно звужує її зміст та юридичну природу в цілому. У зв’язку з чим на 
сторінках фахової літератури такий підхід до розуміння криміналістичної 
тактики й іменують як вузький. Так, наприклад, досліджуючи особливості 
сучасного розуміння та меж застосування криміналістичної тактики 
В.М. Шевчук підкреслює той факт, що її сутність … «розглядається у 
вузькому та широкому розумінні. У вузькому розумінні криміналістичну 
тактику розглядають як похідне від військового визначення даного 
поняття. За таким підходом, підкреслює науковець, тактика об’єднується 
системою засобів, спрямованих на досягнення мети розслідування через 
боротьбу, зіткнення інтересів та подолання опору. Тобто вчені, які 
дотримуються такої позиції говорять, що тактика присутня лише там, де є 
конфлікт, у всіх інших випадках вона відсутня»3. Звичайно такий підхід не 
може бути визнаний як цілком правильний, оскільки в такому разі до уваги 
не береться значна кількість аспектів криміналістичної тактики, пов’язаних 

                                                             
1 Шевчук В. М. Криміналістична тактика: сучасне розуміння та межі застосування. Challenges in 

Science of Nowadays. Proceedings of the 4th International Scientific and Practical Conference (Washington, USA, 
26-28.05.2020), Washington. 2020. С. 213. 

2 Великий тлумачний словник сучасної української мови (з дод., допов. та CD) / [уклад. і голов. 
ред. В. Т. Бусел.] К. ; Ірпінь : ВТФ «Перун», 2009. С. 1428. 

3 Шевчук В. М. Криміналістична тактика: сучасне розуміння та межі застосування. Challenges in 
Science of Nowadays. Proceedings of the 4th International Scientific and Practical Conference (Washington, USA, 
26-28.05.2020), Washington. 2020. С. 214. 
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не тільки з настанням конфліктної ситуації, а й необхідністю застосування 
певних психологічних, етичних, технологічних і багато інших такого роду 
прийомів і засобів. 

При цьому й семантичний сенс слова «тактика» не завжди 
розкривають використовуючи її «військовий» аспект. Так, самі автори 
великого тлумачного словника сучасної української мови відмічають й 
інший семантичний сенс слова «тактика», визначаючи його як «способи, 
прийоми досягнення певної мети; лінія поведінки когось»1. Також, як 
зауважує І. П. Осипенко та В. Я. Кравченко, «під категорією «тактика» в її 
загальному значенні слід розуміти частину науки, що вивчає прийоми 
здійснення проміжних завдань на шляху здійснення стратегічних завдань у 
певній галузі людської діяльності, яка характеризується зіткненням 
інтересів сторін2. Такий сенс слова «тактика» більш доречно 
використовувати в аспекті розкриття поняття «криміналістична тактика», 
оскільки його сутність науковці й розкривають застосовуючи категорії 
«спосіб», «захід», «прийом» і т. п.  

Так, на сторінках фахової літератури відмічають, що «криміналістичну 
тактику слід розглядати з двох аспектів: 1) як розділ науки криміналістики; 
2) як спосіб практичної діяльності слідчого, прокурора та захисника, яка 
спрямована на вирішення відповідних криміналістичних завдань і 
виконання ними процесуальних функцій»3. 

Окремі науковці сутність криміналістичної тактики зводять лише до 
першого з названих вище аспектів. Наприклад, на думку авторського 
колективу підручника «Криміналістика», … «криміналістична тактика – це 
розділ науки криміналістики, що займається розробкою прийомів 
проведення слідчих дій, загальних тактичних рекомендацій про організацію 
та планування процесу слідства»4. Інші ж сутність криміналістичної тактики 
розкривають з огляду на другий з вищенаведених аспектів її розуміння. 
Наприклад, у дослідженні, присвяченому теоретичним засадам отримання 
вербальної інформації у кримінальному процесі України Л. Д. Удалова 
дійшла висновку стосовно того, що «криміналістична тактика – це система 
прийомів проведення слідчих дій, спрямованих не тільки на збирання та 
дослідження доказів, але й на попередження та подолання реальної 
протидії слідству, яка чиниться зацікавленими особами в конфліктних 
слідчих ситуаціях при зборі та дослідженні слідчим доказів»5. Наведене 

                                                             
1 Великий тлумачний словник сучасної української мови (з дод., допов. та CD) / [уклад. і голов. 

ред. В. Т. Бусел.] К. ; Ірпінь : ВТФ «Перун», 2009. С. 1428.  
2 Осипенко І. П., Кравченко В. Я. Окремі аспекти криміналістичної тактики. Юридичний науковий 

електронний журнал. 2021. № 10. С. 194. 
3 Шевчук В. М. Інноваційні напрямки розвитку криміналістики // Інноваційні методи та цифрові 

технології в криміналістиці, судовій експертизі та юридичній практиці : матеріали міжнар. «круглого 
столу» (м. Харків, 12 груд. 2019 р.) / редкол.: В. Ю. Шепітько (голов. ред.), В. А. Журавель, В. М. Шевчук, 
Г. К. Авдєєва. Харків : Право, 2019. С. 147; Шайтуро О. П. Криміналістична тактика: огляд історії 
становлення та сучасних напрямів розвитку. Вісник ХНУВС. 2021. № 4 (95). С. 293. 

4 Криміналістика : Підручник / За ред. П.Д. Біленчука. 2-ге вид., випр. і доп. Київ: Атіка, 2001. С. 17.  
5 Удалова Л. Д. Теоретичні засади отримання вербальної інформації у кримінальному процесі 

України : дис. … доктора юрид. наук : 12.00.09. Київ, 2007. С. 125. 
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наочно демонструє відсутність одностайності серед учених стосовно 
розуміння сутності криміналістичної тактики.  

З огляду на що вважаємо за необхідне сутність криміналістичної 
тактики розкрити через характеристику її основних ознак, які можуть бути 
названі, в тому числі шляхом аналізу й позицій учених-правознавців щодо 
сутності її поняття. При цьому, досліджуючи особливості здійснення 
адвокатом захисту в стадії апеляційного перегляду рішень суду першої 
інстанції О. В. Острогляд цілком слушно зауважує, що … «саме з ознак 
криміналістичної тактики й виходили всі спроби сформулювати визначення 
тактики захисту в науці кримінального процесу та криміналістики»1. Таке 
зауваження цілком справедливо й у контексті вирішення поставленого в 
рамках представленого наукового дослідження завдання. 

Науковці, розглядаючи ознаки криміналістичної тактики серед них 
називають загальні, а також спеціальні. Зокрема наголошується, що «для 
повного розкриття поняття криміналістичної тактики необхідно виділити 
певні її загальні та спеціальні особливості. При цьому до загальних ознак 
криміналістичної тактики слід віднести наступні: це система наукових 
положень, що є самостійною частиною науки криміналістики; є сукупністю 
прийомів і рекомендацій для формування відносин між учасниками 
процесу; спрямована на збирання, дослідження та використання доказової 
інформації; організовує планування досудового розслідування і судового 
слідства; спрямована на розслідування та попередження кримінальних 
правопорушень. 

Своєю чергою, спеціальними ознаками криміналістичної тактики є: це 
сукупність тактичних прийомів і наукових рекомендацій щодо найбільш 
ефективного здійснення певного виду діяльності; включає суб’єкта й 
об’єкта тактичного впливу; наявна спрямованість тактичного впливу 
суб’єкта на подолання протидії, що чиниться об’єктом; застосовується під 
час провадження слідчої діяльності»2. 

У наведеному випадку доволі вдало наведено ознаки криміналістичної 
тактики, однак, на нашу думку, деякі з них мають бути уточнені та 
доповнені. На додаток, вважаємо, що ознаки криміналістичної тактики не 
слід розділяти на окремі групи, оскільки в такому разі ускладнюється 
сприйняття їх сутності, а окремі ознаки можна віднести відразу до 
декількох груп. Наприклад, такою ознакою є … «застосовується під час 
провадження слідчої діяльності». Також у такому випадку слід застосувати 
й давній філософський принцип «Бритва Оккама», відповідно до якого 
«відсікаються всі загальні поняття, необхідність яких достеменно не 
обґрунтовувалась логічно. Поняття, які не зводяться до чуттєвого знання та 

                                                             
1 Острогляд О. В. Здійснення адвокатом захисту у стадії апеляційного перегляду рішень суду 

першої інстанції : дис. … канд. юрид. наук : 12.00.09. Івано-Франківськ, 2007. С. 27. 
2 Погорецький М. А., Сергєєва Д. Б. Криміналістична тактика: щодо визначення поняття. Часопис 

Національного університету «Острозька академія». Серія «Право». 2012. № 1 (5). С. 4; Осипенко І. П., 
Кравченко В. Я. Окремі аспекти криміналістичної тактики. Юридичний науковий електронний журнал.  
2021. № 10. С. 194. 
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не перевіряються досвідом, повинні бути вилучені з науки»1. З урахуванням 
чого здійснимо аналіз вищенаведених ознак криміналістичної тактики, а 
також підходів науковців щодо визначення сутності її поняття (в тому числі 
вищенаведених) на предмет встановлення розбіжностей і неточностей, що 
дозволить сформувати авторський перелік таких ознак.  

Так, в одному з наведених вище визначень поняття «криміналістична 
тактика», в його змісті акцент ставився на такій ознаці як суб’єкт, 
уповноважений застосовувати відповідні прийоми, засоби тощо. Зокрема, в 
одному з наведених вище визначень сутність криміналістичної тактики 
розкривається виключна як така, що спрямована на здійснення слідчих дій. 
З приводу такої позиції маємо декілька зауважень. По-перше, з оновленням 
кримінального процесуального законодавства в обіг вводяться такі поняття 
як слідчі (розшукові) дії та негласні слідчі (розшукові) дії. Відповідно до ч. 1 
ст. 223 Кримінального процесуального кодексу України від 13 квітня 2012 
року (далі – КПК України) «слідчі (розшукові) дії є діями, спрямованими на 
отримання (збирання) доказів або перевірку вже отриманих доказів у 
конкретному кримінальному провадженні». Своєю чергою, згідно з ч. 1 ст. 
246 КПК України, «негласні слідчі (розшукові) дії – це різновид слідчих 
(розшукових) дій, відомості про факт і методи проведення яких не 
підлягають розголошенню, за винятком випадків, передбачених цим 
Кодексом»2. При цьому законодавцем обмежується й коло суб’єктів, 
уповноважених здійснювати відповідні слідчі (розшукові) дії та негласні 
слідчі (розшукові) дії. 

У такому разі мову слід вести про таких суб’єктів як слідчі, дізнавачі, 
прокурор, детективи. В окремих випадках слідчі (розшукові) дії та негласні 
слідчі (розшукові) дії за дорученням можуть проводити й працівники 
оперативних підрозділів. Зокрема як зазначено в ст. 41 КПК України 
«оперативні підрозділи органів Національної поліції, органів безпеки, 
Національного антикорупційного бюро України, органів Державного бюро 
розслідувань, органів Бюро економічної безпеки України, органів Державної 
прикордонної служби України, органів, установ виконання покарань та 
слідчих ізоляторів Державної кримінально-виконавчої служби України 
здійснюють слідчі (розшукові) дії та негласні слідчі (розшукові) дії в 
кримінальному провадженні за письмовим дорученням слідчого, дізнавача, 
прокурора, а підрозділ детективів, оперативно-технічний підрозділ та 
підрозділ внутрішнього контролю Національного антикорупційного бюро 
України – за письмовим дорученням детектива або прокурора 
Спеціалізованої антикорупційної прокуратури»3. 

Тобто в аналізованому випадку сутність криміналістичної тактики 
зводиться лише до діяльності слідчого, що є вкрай неправильною позицією. 

                                                             
1 Філософський енциклопедичний словник / НАН України, Ін-т філософії ім. Г. С. Сковороди; ред. 

В. І. Шинкарук та ін. Київ: Абрис, 2002. С. 446. 
2 Кримінальний процесуальний кодекс України : Закон України від 13.04.2012 №  4651-VI. 

Відомості Верховної Ради України. 2013. № 9–10, № 11–12, № 13. Ст. 88. 
3 Там само. 
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Більш того в такому разі слід навести позицію І. І. Когутич, який 
досліджуючи теоретичні основи використання криміналістичних знань під 
час розгляду кримінальних справ у суді зауважує, що «в літературі, поряд із 
поняттям криміналістична тактика, іноді як рівнозначне використовується 
назва слідча тактика»1. З огляду на що слід підтримати В. Ю. Шепітько, який 
аналізуючи історію формування, зміст та тенденції предмета 
криміналістичної тактики зауважує … «звернення до такого підходу 
засвідчує його застарілість і невідповідність сучасному стану 
криміналістики та юридичної практики. Запропоноване визначення не 
враховує й змін щодо порядку здійснення досудового розслідування, 
функцій і повноважень слідчого, детектива, прокурора, слідчого судді або 
захисника в змагальному кримінальному провадженні»2. 

З наведеного слідує, що криміналістична тактика використовується не 
тільки в межах діяльності слідчого, а й багатьох інших суб’єктів: працівників 
оперативних підрозділів, експертів, захисників, суду, прокурора тощо. У 
цьому контексті слушною виглядає позиція В.М. Шевчука, який 
досліджуючи особливості сучасного розуміння та меж застосування 
криміналістичної тактики вказує на те, що «слід розрізняти наступні 
підгалузі криміналістичної тактики: слідчу тактику, судову тактику, 
тактику розшукової діяльності, прокурорську тактику, тактику 
професійного захисту, тактику злочинної діяльності та ін. Також науковець 
пропонує виділяти криміналістичну тактику детективів Національного 
антикорупційного бюро України»3. З огляду на що в якості однієї з ознак 
криміналістичної тактики слід розглядати її специфічний суб’єктивний 
склад, повноваження якого об’єктивізовано в положеннях кримінального 
процесуального законодавства.  

Також на сторінках фахової літератури, розглядаючи сутність і ознаки 
криміналістичної тактики вказують на її зв’язок із власне криміналістикою. 
Відмітимо, що сутність поняття криміналістичної тактики як складової або 
ж розділу науки криміналістики доволі часто розкривають на сторінках 
фахових джерел, зокрема підручниках з криміналістики. Так, наприклад, 
авторський колектив підручника «Криміналістика» вказує на те, що 
«криміналістична тактика – це розділ науки криміналістики, що включає 
систему наукових положень і розроблених на їх основі практичних 
рекомендацій з організації та планування досудового розслідування та 
судового провадження, визначення оптимальної лінії поведінки осіб, які 
проводять розслідування, прийомів проведення слідчих (розшукових), 
негласних слідчих (розшукових), процесуальних дій під час судового 
провадження, спрямованих на встановлення обставин, які підлягають 

                                                             
1 Когутич І. І. Теоретичні основи використання криміналістичних знань під час розгляду 

кримінальних справ у суді : дис. … доктора юрид. наук : 12.00.09. Львів, 2010. С. 119.  
2 Шепітько В. Ю. Предмет криміналістичної тактики: історія формування, зміст та тенденції. 

Теорія та практика судової експертизи і криміналістики. 2019. Вип. 19. С. 14. 
3 Шевчук В. М. Криміналістична тактика: сучасне розуміння та межі застосування. Challenges in 

Science of Nowadays. Proceedings of the 4th International Scientific and Practical Conference (Washington, USA, 
26-28.05.2020), Washington. 2020. С. 218. 
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доказуванню в кримінальному провадженні, збирання й оцінку доказів»1.  
При цьому, як бачимо, деякі з названих вище ознак криміналістичної 

тактики науковці об’єднують. Зокрема в цьому випадку мова йде про те, що 
криміналістична тактика є сукупністю (яка і становить собою систему) 
наукових положень і рекомендацій (останні також мають бути науково 
обґрунтовані). Також в якості окремої ознаки криміналістичної тактики слід 
вказати на те, що вона являє собою сукупність надбань різних інших наук як 
гуманітарного, так і технічного характеру. При цьому відмітимо, що 
криміналістична тактика має тісний взаємозв’язок з іншими розділами 
криміналістики. Крім того, в якості окремої ознаки криміналістичної 
тактики науковці доволі часто називають те, що її застосування пов’язано із 
конфліктною ситуацію, із необхідністю здійснювати протидію, 
переборювання і т. п.  

Висновки. Отже, сутність криміналістичної тактики розкривається 
через виокремлення властивих їй ознак, основними з яких є наступні: є 
самостійною частиною (розділом) науки криміналістики, що має тісні 
зв’язки з іншими її частинами – криміналістичною технікою та методикою; 
заснована й використовує в межах свого застосування надбання 
гуманітарних і технічних наук; більшою мірою застосовується в зв’язку з 
конфліктною ситуацією, проте має й ряд аспектів організаційного, 
регулятивного, комунікативного, пізнавального і т. п. характеру; 
здійснюється уповноваженими кримінальним процесуальним 
законодавством суб’єктами (слідчий, дізнавач, прокурор, працівники 
оперативних підрозділів, захисники, суд); являє собою набір науково 
обґрунтованих прийомів і рекомендацій, практичних дій, спрямованих на 
попередження та протидію кримінальним правопорушенням; має 
динамічний предмет, який розширюється в зв’язку з необхідністю 
попередження та протидії новим різновидам злочинності; спрямована на 
збирання, накопичення, опрацювання, дослідження та використання 
доказової інформації задля забезпечення виконання завдань кримінального 
провадження.  

З урахуванням викладеного під криміналістичною тактикою 
пропонується розуміти самостійну частину науки криміналістики, що 
встановлює сукупність визначених у положеннях кримінального 
процесуального законодавства науково обґрунтованих прийомів, 
рекомендацій і практичних дій, спрямованих збирання, накопичення, 
опрацювання, дослідження та використання доказової інформації, 
здійснення впливу на поведінку особи, з метою забезпечення виконання 
завдань кримінального провадження, попередження та протидії 
кримінальних правопорушень. 
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CONCEPTS AND SIGNS OF FORENSIC TACTICS 
In this article, it has been emphasized that the question of the legal nature 

of forensic tactics is currently debatable, which is primarily due to the lack of 
unified and clear views on its concept and features. An analysis of etymological, 
semantic and scientific approaches to the interpretation of the terms “tactics”, 
“forensic tactics” has been carried out. It has been found that the essence of 
forensic tactics is revealed through the identification of its characteristic features. 
The following features of forensic tactics have been singled out and characterized: 
it is an independent part (section) of the science of forensics, which has close 
connections with its other parts - forensic techniques and methods; founded and 
uses within its application the assets of humanities and technical sciences; to a 
greater extent, it is used in connection with a conflict situation, but it also has a 
number of aspects of an organizational, regulatory, communicative, cognitive, etc. 
nature; carried out by entities authorized by the criminal procedural law 
(investigator, investigator, prosecutor, employees of operative units, defense 
lawyers, court); is a set of scientifically based techniques and recommendations, 
practical actions aimed at preventing and countering criminal offenses; has a 
dynamic subject that expands due to the need to prevent and counter new types 
of crime; aimed at collecting, accumulating, processing, researching and using 
evidentiary information to ensure the fulfillment of the tasks of criminal 
proceedings. 

Key words: forensic tactics, forensics, concepts, essence, signs.


